

# 4. Fonctions multiplicatives et fonctions additives

Objektyp: **Chapter**

Zeitschrift: **L'Enseignement Mathématique**

Band (Jahr): **15 (1969)**

Heft 1: **L'ENSEIGNEMENT MATHÉMATIQUE**

PDF erstellt am: **22.09.2024**

## **Nutzungsbedingungen**

Die ETH-Bibliothek ist Anbieterin der digitalisierten Zeitschriften. Sie besitzt keine Urheberrechte an den Inhalten der Zeitschriften. Die Rechte liegen in der Regel bei den Herausgebern.

Die auf der Plattform e-periodica veröffentlichten Dokumente stehen für nicht-kommerzielle Zwecke in Lehre und Forschung sowie für die private Nutzung frei zur Verfügung. Einzelne Dateien oder Ausdrucke aus diesem Angebot können zusammen mit diesen Nutzungsbedingungen und den korrekten Herkunftsbezeichnungen weitergegeben werden.

Das Veröffentlichen von Bildern in Print- und Online-Publikationen ist nur mit vorheriger Genehmigung der Rechteinhaber erlaubt. Die systematische Speicherung von Teilen des elektronischen Angebots auf anderen Servern bedarf ebenfalls des schriftlichen Einverständnisses der Rechteinhaber.

## **Haftungsausschluss**

Alle Angaben erfolgen ohne Gewähr für Vollständigkeit oder Richtigkeit. Es wird keine Haftung übernommen für Schäden durch die Verwendung von Informationen aus diesem Online-Angebot oder durch das Fehlen von Informationen. Dies gilt auch für Inhalte Dritter, die über dieses Angebot zugänglich sind.

D'autre part, si on a (9), on a nécessairement

$$h = E(f) \quad \text{car} \quad E(h) = h$$

et 
$$E(f) = E(g) * E(h) = e_2 * E(h) = E(h).$$

On voit de suite que  $E^{-1}(e_2)$  est l'ensemble des  $g \in G_2$  telles que

$$\begin{aligned} g(1, 1) &= 1, \\ g(m, 1) &= 0 \quad \text{pour } m > 1 \\ \text{et} \quad g(1, n) &= 0 \quad \text{pour } n > 1. \end{aligned}$$

On a ainsi le résultat suivant:

A toute fonction  $f$  de  $G_2$  correspond une fonction  $g$  unique satisfaisant à

$$\begin{aligned} g(1, 1) &= 1, \\ g(m, 1) &= 0 \quad \text{pour } m > 1 \quad \text{et} \quad g(1, n) = 0 \quad \text{pour } n > 1, \end{aligned}$$

et telle que l'on ait pour  $m$  et  $n \geq 1$

$$(10) \quad f(m, n) = \frac{1}{f(1, 1)} \sum_{\substack{d_1/m \\ d_2/n}} g(d_1, d_2) f\left(\frac{m}{d_1}, 1\right) f\left(1, \frac{n}{d_2}\right).$$

On peut supprimer dans cet énoncé la condition  $g(1, 1) = 1$ , car elle est une conséquence de (10) pour  $m = n = 1$ . On peut aussi supprimer dans (10) le facteur  $\frac{1}{f(1, 1)}$  en multipliant la fonction  $g$  par ce facteur. On obtient ainsi l'énoncé suivant:

A toute fonction  $f$  de  $G_2$  correspond une fonction  $g$  unique satisfaisant à

$$(11) \quad g(m, 1) = 0 \quad \text{pour } m > 1 \quad \text{et} \quad g(1, n) = 0 \quad \text{pour } n > 1$$

et telle que l'on ait pour  $m$  et  $n \geq 1$

$$(12) \quad f(m, n) = \sum_{\substack{d_1/m \\ d_2/n}} g(d_1, d_2) f\left(\frac{m}{d_1}, 1\right) f\left(1, \frac{n}{d_2}\right).$$

#### 4. FONCTIONS MULTIPLICATIVES ET FONCTIONS ADDITIVES

La fonction  $f$  de  $\mathcal{A}_2$  sera dite multiplicative si l'on a

$$f(1, 1) = 1$$

et  $f(m' m'', n' n'') = f(m', n') f(m'', n'')$  lorsque  $(m' n', m'' n'') = 1$  1).

Elle sera dite additive si l'on a

$f(m' m'', n' n'') = f(m', n') + f(m'', n'')$  lorsque  $(m' n', m'' n'') = 1$  (ce qui entraîne  $f(1, 1) = 0$ , comme on le voit en prenant  $m' = m'' = n' = n'' = 1$ ).

Le plus grand commun diviseur et le plus petit commun multiple de  $m$  et  $n$  sont des fonctions multiplicatives de  $m$  et  $n$ . Il en est de même de la fonction égale à 1 quand  $(m, n) = 1$  et à zéro quand  $(m, n) > 1$ .

Le nombre des diviseurs premiers communs à  $m$  et  $n$ , la somme de ces diviseurs, sont des fonctions additives de  $m$  et  $n$ .

On voit immédiatement qu'une fonction multiplicative, ou additive, est complètement déterminée quand on connaît ses valeurs pour tous les couples  $[p^j, p^k]$ , où  $p$  est un nombre premier et  $j$  et  $k$  sont des entiers  $\geq 0$  tels que  $j+k > 0$ .

Plus précisément, soit  $\rho_p$  la fonction de  $\mathcal{A}_1$  définie par

$$\rho_p(n) = \begin{cases} 1 & \text{si } p \nmid n, \\ p^r & \text{si } p^r/n \text{ et } p^{r+1} \nmid n, r > 0. \end{cases}$$

Si  $f$  est multiplicative, on a

$$(13) \quad f(m, n) = \prod_{p|mn} f[\rho_p(m), \rho_p(n)].$$

Si  $f$  est additive, on a

$$f(m, n) = \sum_{p|mn} f[\rho_p(m), \rho_p(n)].$$

Dans les deux cas, les valeurs de  $f(p^j, p^k)$  peuvent être choisies arbitrairement pour tous les nombres premiers  $p$  et tous les couples  $[j, k]$  d'entiers  $\geq 0$  tels que  $j+k > 0$ .

4.1. Nous désignerons par  $\mathfrak{M}_2$  l'ensemble des fonctions de  $\mathcal{A}_2$  qui sont multiplicatives,  $\mathfrak{M}_1$  désignant l'ensemble des fonctions multiplicatives d'un entier  $> 0$ .

Il est évident que  $\mathfrak{M}_2 \subset G_2$ . En fait,  $\mathfrak{M}_2$  est un sous-groupe de  $G_2$ , comme  $\mathfrak{M}_1$  est un sous-groupe de  $G_1$ .

Tout d'abord, on voit immédiatement que, si  $f$  et  $g \in \mathfrak{M}_2$ ,  $f * g \in \mathfrak{M}_2$ .

En effet, si  $(m' n', m'' n'') = 1$ , on a  $(m', m'') = (n', n'') = 1$  et on obtient tous les diviseurs de  $m' m''$ , chacun une fois, en formant tous les

1) La condition  $f(1, 1) = 1$  est conséquence de la deuxième condition si l'on suppose que  $f$  n'est pas identiquement nulle. Nous l'introduisons pour écarter la fonction identiquement nulle.

produits  $d'_1 d''_1$  où  $d'_1/m'$  et  $d''_1/m''$ , et tous les diviseurs de  $n' n''$ , chacun une fois, en formant tous les produits  $d'_2 d''_2$ , où  $d'_2/n'$  et  $d''_2/n''$ .

On a d'ailleurs

$$(d'_1 d'_2, d''_1 d''_2) = \left( \frac{m' n'}{d'_1 d'_2}, \frac{m'' n''}{d''_1 d''_2} \right) = 1.$$

On voit ainsi que, si  $h = f * g$ , avec  $f$  et  $g \in \mathfrak{M}_2$ , et si  $(m' n', m'' n'') = 1$ , on a

$$\begin{aligned} h(m' n', m'' n'') &= \sum_{\substack{d'_1/m', d''_1/m'' \\ d'_2/n', d''_2/n''}} f(d'_1 d'_2, d''_1 d''_2) g\left(\frac{m' n'}{d'_1 d'_2}, \frac{m'' n''}{d''_1 d''_2}\right) \\ &= \sum_{\substack{d'_1/m', d''_1/m'' \\ d'_2/n', d''_2/n''}} f(d'_1, d'_2) g\left(\frac{m'}{d'_1}, \frac{n'}{d'_2}\right) f(d''_1, d''_2) g\left(\frac{m''}{d''_1}, \frac{n''}{d''_2}\right) \\ &= \left\{ \sum_{\substack{d'_1/m' \\ d'_2/n'}} f(d'_1, d'_2) g\left(\frac{m'}{d'_1}, \frac{n'}{d'_2}\right) \right\} \left\{ \sum_{\substack{d''_1/m'' \\ d''_2/n''}} f(d''_1, d''_2) g\left(\frac{m''}{d''_1}, \frac{n''}{d''_2}\right) \right\} \\ &= h(m', n') h(m'', n''). \end{aligned}$$

Pour montrer que, si  $f \in \mathfrak{M}_2$ ,  $f^{-*} \in \mathfrak{M}_2$ , on peut procéder de la façon suivante.

On montre que, pour chaque nombre premier  $p$ , on peut déterminer les nombres  $a_p(j, k)$ , où  $j$  et  $k$  sont des entiers  $\geq 0$  et  $j+k > 0$ , de façon que l'on ait pour  $j$  et  $k \geq 0$  et  $j+k > 0$

$$(14) \quad f(p^j, p^k) + \sum_{\substack{0 \leq j' \leq j \\ 0 \leq k' \leq k \\ j'+k' > 0}} f(p^{j-j'}, p^{k-k'}) a_p(j', k') = 0.$$

Pour cela, on fait un raisonnement semblable à celui par lequel on a montré au § 2.1 que, si  $f \in \mathcal{A}_2$  et  $f(1, 1) \neq 0$ ,  $f$  est inversible.

Ceci dit, on peut déterminer une fonction  $g$  de  $\mathfrak{M}_2$  par

$$g(p^j, p^k) = a_p(j, k) \quad \text{pour} \quad j \geq 0, k \geq 0, j+k > 0.$$

On sait que  $f * g \in \mathfrak{M}_2$ . Mais (14) montre que, si  $h = f * g$ , on a

$$h(p^j, p^k) = 0 \quad \text{pour} \quad j \geq 0, k \geq 0, j+k > 0,$$

et, d'après (13) appliquée à  $h$ , ceci entraîne  $h = e_2$ .

Donc  $g = f^{-*}$ .

4.1.1. Il est clair que  $\mathfrak{M}_1 \otimes \mathfrak{M}_1 \subset G_1 \otimes G_1$  et il résulte de (7) et (8) que  $\mathfrak{M}_1 \otimes \mathfrak{M}_1$  est un sous-groupe de  $G_1 \otimes G_1$ , donc de  $G_2$ .

On voit immédiatement que  $\mathfrak{M}_1 \otimes \mathfrak{M}_1 \subset \mathfrak{M}_2$ . Par suite  $\mathfrak{M}_1 \otimes \mathfrak{M}_1$  est un sous-groupe de  $\mathfrak{M}_2$ .

$E$  étant l'endomorphisme de  $G_2$  considéré au § 3, soit  $\mathfrak{N}_2 = \mathfrak{M}_2 \cap E^{-1}(e_2)$ .

$\mathfrak{N}_2$  est un sous-groupe de  $G_2$ , comme intersection de deux sous-groupes, donc est un sous-groupe de  $\mathfrak{M}_2$ .

$\mathfrak{M}_2$  est produit direct de  $\mathfrak{N}_2$  et  $\mathfrak{M}_1 \otimes \mathfrak{M}_1$ .

En effet, on a vu au § 3 que  $G_2$  est produit direct de  $E^{-1}(e_2)$  et  $G_1 \otimes G_1$  et que, dans l'expression d'une fonction  $f$  de  $G_2$  sous la forme

$$f = g * h, \quad \text{où } g \in E^{-1}(e_2) \quad \text{et} \quad h \in G_1 \otimes G_1,$$

on a  $h = E(f)$  et  $g = f_* h^{-*}$ .

Mais on voit immédiatement que, si  $f \in \mathfrak{M}_2$ ,  $E(f) \in \mathfrak{M}_1 \otimes \mathfrak{M}_1$ . Donc, si  $f \in \mathfrak{M}_2$ ,  $h \in \mathfrak{M}_1 \otimes \mathfrak{M}_1$  et par suite  $h \in \mathfrak{M}_2$ ,  $g \in \mathfrak{M}_2$  et finalement  $g \in \mathfrak{N}_2$ . De plus, l'expression de  $f$  sous la forme

$$f = g_* h, \quad \text{où } g \in \mathfrak{N}_2 \quad \text{et} \quad h \in \mathfrak{M}_1 \otimes \mathfrak{M}_1,$$

est unique parce que  $\mathfrak{N}_2 \subset E^{-1}(e_2)$  et  $\mathfrak{M}_1 \otimes \mathfrak{M}_1 \subset G_1 \otimes G_1$ .

On voit de suite que  $\mathfrak{N}_2$  est l'ensemble des fonctions  $g$  de  $\mathfrak{M}_2$  qui satisfont à

$$g(p^j, p^k) = 0 \quad \text{quand } j \text{ ou } k = 0 \text{ mais } j+k > 0,$$

ou, ce qui revient au même, à

$$g(m, n) = 0 \quad \text{quand } \{p \mid p/m\} \neq \{p \mid p/n\}.$$

## 5. FONCTIONS DE $\mathcal{A}_2$ COMME OPÉRATEURS

Il est classique d'utiliser les fonctions de  $\mathcal{A}_1$  comme opérateurs dans l'espace vectoriel des fonctions complexes définies sur l'intervalle  $[1, +\infty[$ , espace vectoriel que nous désignerons par  $X_1$ :

$a$  étant une fonction de  $\mathcal{A}_1$  et  $F$  une fonction de  $X_1$ , on désigne par  $a \perp F$ , par exemple, la fonction  $G$  de  $X_1$  définie par

$$G(x) = \sum_{n \leq x} a(n) F\left(\frac{x}{n}\right).$$

On peut de même utiliser les fonctions de  $\mathcal{A}_2$  comme opérateurs dans l'espace vectoriel  $X_2$  des fonctions complexes de deux variables réelles  $\geq 1$ .